
คู่มือส าหรับผู้ปฏิบัติหน้าที่เกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีภาษีปา้ย  

หน่วยงานที่รับผิดชอบ : งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้กองคลงั องค์การบรหิารส่วนต าบลครรรราษรร์ 

ผู้จัดท า : นายธนกฤต  ท้าววัฒนากุล ต าแหน่ง ผู้ช่วยเจ้าพนักงานจัดเก็บรายได้  

1. ชื่อกระบวนงาน : การจัดเก็บภาษรภาษรป้าย  

2. วิธีการขั้นตอนการปฏิบัติงาน และระยะเวลาแต่ละขั้นตอน 

ขั้นตอน  ขั้นตอนของกิจกรรม  ระยะเวลาที่ปฏิบัต ิ

ขั้นตอนที่ 1  การเตรียมการ  

1.1 ตรวจสอบและคัดเลือกรายชื่อผู้อยู่ในเกณฑ์เสรยภาษรใน 
ปีงบประมาณ (บัญชรลูกหนร้ตามเกณฑ์ค้างรับ) 

กันยายน 2567 

1.2 ส ารวจและจัดเตรรยมแบบพิมพ์ต่างๆ  กุมภาพันธ์2568 

1.3 ประชาสัมพันธ์ขั้นตอนและวิธรการเสรยภาษร ธันวาคม 2567 –  
กุมภาพันธ์ 2568 

1.4 จัดท าหนังสือแจ้งให้ผูม้รหน้าทร่เสรยภาษรทราบเพื่อยื่นแบบแสดง 
รายการทรัพย์สิน (ภ.ป.1) และควรออกหนังสือเวรยนแจ้งให้ ผู้เสรยภาษร 
ทราบล่วงหน้าภาษรป้าย 

มกราคม 2568 

ขั้นตอนที่ 2 ด าเนินการจัดเก็บ  

2.1 กรณรมรป้ายก่อนเดือนมรนาคม  

 - รับแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ป.1) และตรวจสอบความถูกต้อง มกราคม-มรนาคม 2568 

 - ประเมินค่าภาษรและก าหนดค่าภาษร/มรหนังสือแจ้งผลการประเมิน 
ภาษร (ภ.ป.13) 

มกราคม-เมษายน 2568 

2.2 กรณรมรป้ายหลังเดือนมรนาคม  

 - รับแบบ (ภ.ป.1) และตรวจสอบความถูกต้อง  เมษายน-ธันวาคม 2568 

 - ประเมินค่าภาษรและมรหนังสือแจ้งผลการประเมินภาษร (ภ.ป.3)  เมษายน-ธันวาคม 2568 

2.3 การช าระค่าภาษร  มรนาคม-กันยายน 2568 

กรณีปกต ิ  

 - รับช าระภาษร (ช าระในวันยื่นแบบหรือช าระภาษรภายในก าหนดเวลา)  



กรณีพิเศษ  

 (1) ช าระภาษรเกินเวลาทร่ก าหนด (เกิน 15 วัน) นับแต่วันทร่ได้รับแจ้ง  
ผลการประเมิน 

 

 - รับช าระภาษรและเงินเพิ่ม  เมษายน-กันยายน 2568 

(2) ผู้ประเมินไม่พอใจในผลการประเมินภาษร  

 

 

  1.รับค าร้องอุทธรณ์ขอให้ประเมินค่าภาษรใหม่ (แบบ ภ.ป.4)  กุมภาพันธ์-พฤษภาคม 2568 

 2.ออกหมายเรรยกให้มาชร้แจงหรือออกตรวจสถานทร่  กุมภาพันธ-์มถิุนายน 2568 

 3.ชร้ขาดและแจ้งผลให้ผลร้องทราบ (แบบ ภ.ป.5)  มรนาคม-กรกราคม 2568 

 4.รับช าระภาษรและเงินเพิ่ม  มรนาคม-กันยายน 2568 

 5.ปฏิบัติตามค าสั่งศาล (กรณรน าคดรไปสู่ศาล)  

หมายเหต ุกรณรป้ายหลังเดือนมรนาคม การยืนแบบการประเมิน การช าระค่าภาษรและการอุทธรณ์ให้ปฏิบัติระหว่างเดือน   
เมษายน - ธันวาคม 2568 

ขั้นตอน ขั้นตอนของกิจกรรม 
ระยะเวลาที่ปฏิบัต ิ

ขั้นตอนที่ 3  ประเมินผลและเร่งรัดการจัดเก็บ  

3.1 ไม่ยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ป.1) ภายในก าหนดเวลา  

 - มรหนังสือแจ้งเตือนผู้ทร่ยังไม่ยื่นแบบ (เพือ่ใกล้จะสิ้นสุดเวลาทร่ 
ประกาศก าหนดให้ยื่นแบบ) 

มรนาคม 2568 

 - ครั้งทร่ 1  พฤษภาคม 2568 

 - ครั้งทร่ 2  มิถุนายน 2568 

 - ครั้งทร่ 3  กรกราคม 2568 

 - รับช าระภาษรและเงินเพิ่มตามมาตรา 25  เมษายน-กันยายน 2568 



 - แจ้งความต่อพนักงานสอบสวนฝ่ายปกครอง (อ าเภอ) ส่งเรื่องให้    
นิติกร เพื่อด าเนินคดรแก่ผู้ไม่ยื่นแบบ ภ.ป.1 ภายในก าหนด 

กันยายน 2568 

3.2 ยื่นแบบ ภ.ป.1 แล้วแต่ไม่ยอมช าระภาษรภายในก าหนดเวลา  

 - มรหนังสือแจ้งเตือนผู้ทร่ยังไม่ช าระภาษร  

 - ครั้งทร่ 1  พฤษภาคม 2568 

 - ครั้งทร่ 2  มิถุนายน 2568 

 - ครั้งทร่ 3  กรกราคม 2568 

 - รับช าระภาษรและเงินเพิ่ม  พฤษภาคม-กันยายน 2568 

 - ด าเนินการบังคับจัดเก็บ (ยึด อายัด และขายทอดตลาดทรัพย์สิน) 
กรณรหลรกเลร่ยงไม่ยอมช าระภาษร 

ตุลาคมเป็นต้นไป 

 

 

3. ข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 

1) พระราชบัญญัติภาษรป้าย พ.ศ. 2510  

2) กรกระทรวงฉบับทร่ 2 (พ.ศ. 2535) ออกตามความในพระราชบัญญัติภาษรป้าย พ.ศ. 2510  

3) กรกระทรวงฉบับทร่ 4 (พ.ศ. 2535) ออกตามความในพระราชบัญญัติภาษรป้าย พ.ศ. 2510  

4) กรกระทรวงฉบับทร่ 5 (พ.ศ. 2535) ออกตามความในพระราชบัญญัติภาษรป้าย พ.ศ. 2510  

5) กรกระทรวงฉบับทร่ 8 (พ.ศ. 2535) ออกตามความในพระราชบัญญัติภาษรป้าย พ.ศ. 2510  

 
4. ระยะเวลาเปิดให้บริการ ณ ที่ท าการองค์การบริหารส่วนต าบลคีรีราษฎร์  

งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้กองคลงั องค์การบรหิารส่วนต าบลครรรราษรร์  

วันจันทร์- วันศุกร(์ยกเว้นหยุดทร่ทางราชการก าหนด)  

ตั้งแต่เวลา 08.30 - 16.30 น.  

 

5. ช่องทางการติดต่อสอบถามข้อมูล  

กองคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลครรรราษรร ์

โทรศัพท:์ 055-805-5555 ต่อ 25 

เว็บไซต์www.ruamthaipattana.go.th  


